

学哲学用哲学,“磨刀不误砍柴工”

Q 提要:我们党要团结带领人民不断破解前进道路上的各种艰难险阻,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论观察和解决问题。

□慎海雄

习近平总书记在主持中央政治局第二十次集体学习时强调,我们的事业越是向纵深发展,就越要不断增强辩证思维能力。当前,我国社会各种利益关系十分复杂,这就要求我们善于处理局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系,在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择。全面深化改革,要突出改革的系统性、整体性、协同性,使改革成果更多更公平惠及全体人民。要反对形而上学的思想方法,看形势做工作不能盲人摸象、坐井观天、揠苗助长、削足适履、画蛇添足。要加强调查研究,坚持发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是孤立地观察事物,准确把握客观实际,真正掌握规律,妥善处理各种重大关系。

领导力是思想力和行动力的统一,思路决定出路,思想的高度决定着行动的力度。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,之

所以在错综复杂的国内外形势下,带领全党全国人民迅速开创新局,关键一条是始终掌握着制胜的看家本领——唯物辩证法。习近平总书记一系列重要讲话,紧扣“问题是时代的聲音”,立足中国实际,闪耀着马克思主义哲学的光辉,体现了深邃的辩证思维。总书记提出的一系列新思想、新观点、新论断,之所以准确把握治国理政各方面重大关系,科学统筹治党治国治军、内政外交国防、改革发展稳定,周密部署全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党等重大战略任务,正确判断形势、有效化解矛盾,增强各项工作的科学性、预见性、主动性和创造性,首先在于牢牢掌握了科学的思想方法。

中央政治局两次集体学哲学,表明我们党决心弘扬“学哲学、用哲学”好传统。习总书记两次主持学习时的重要讲话,深刻领会和掌握马克思主义哲学的精神实质,运用马克思主义哲学的立场、观点和方法,分析、解决当前党和国家工作面临的重大理论问题和实际问题,对改革发展诸多重大问题的阐释让人豁然开朗,是指导我们党协调推进“四个全面”的强大思想武器。

在我们党正在进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争进程中,我们遇到的新情况新矛盾新问题一点也不比过去少,在很多方面甚至更复杂更严峻。我们党要团结带领人民不断破解前进道路上的各种艰难险

阻,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论观察和解决问题。

“蔑视辩证法是不能不受惩罚的。”唯物辩证法讲求的是对立统一、普遍联系和变化发展,认为世界是普遍联系的,任何事物的发展必然与其他事物相互联系、相互制约,只有协调好各方面关系,才能顺利推进我们的事业。习总书记在这次讲话中,凝练地阐述了如何用唯物辩证法三个原理指导我们实践的重要方法论。即:世界统一于物质、物质决定意识的原理,事物矛盾运动的原理,认识和实践辩证关系的原理。这些原理是指导我们胸怀大局、把握大势、着眼大事的基本准则和支点,也是指导我们立足当下、开辟未来的重要法宝。

如在谈到学习掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理,坚持从客观实际出发制定政策、推动工作时,习总书记语重心长地指出:当代中国最大的客观实际,就是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,这是我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业的客观基点,不能脱离这个基点。对照近年来一些地方和部门工作中的经验教训,凡是有意无意背离这个基点的,最终将在实践中碰壁甚至头破血流。比如有的地方干部好大喜功,不顾产业发展相对滞后的客观实际,不顾

农民意愿硬赶他们上楼。结果原本安详和谐的传统村落被毁,农民挑着粪桶住进所谓高楼,生活成本居高不下,搞得民怨沸腾。此类瞎折腾,实质就是背离实际,犯了主观主义的幼稚病。因此,准确把握我国不同发展阶段的新变化新特点,使主观世界更符合客观实际,按照实际决定工作方针,这是我们必须牢牢记住的工作方法。

强化问题意识、坚持问题导向,积极面对和化解前进中遇到的矛盾,这是习总书记反复强调的思想和工作方法。这里同样包含着唯物辩证法事物矛盾运动的基本原理。总书记指出,我们强调增强问题意识、坚持问题导向,就是承认矛盾的普遍性、客观性,就是要善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。对待矛盾的正确态度,应该是直面矛盾,并运用矛盾相辅相成的特性,在解决矛盾的过程中推动事物发展。全面深化改革一年多来,人们深切感到,由问题导向倒逼而来的改革部署,出台的数量之多、频率之高、力度之大,前所未有。2014年中央全面深化改革领导小组确定的80个重点改革任务基本完成;此外,中央有关部门还完成了108个改革任务,共出台370条改革举措。

实践第一的观点是唯物辩证法的基础,也是我们党长期坚持的思

想方法。习总书记强调指出,要学习掌握认识和实践辩证关系的原理,坚持实践第一的观点,不断推进实践基础上的理论创新。我们推进各项工作,要靠实践出真知,要鼓励创新、宽容试错和失败。如果照本宣科、一切从本本出发,缺乏担当责任、不敢越雷池半步,这样的党员干部即便中规中矩又有何用?

习总书记指出,我们党在中国这样一个有着13亿人口的大国执政,面对着十分复杂的国内外环境,肩负着繁重的执政使命,如果缺乏理论思维的有力支撑,是难以战胜各种风险和困难的,也是难以不断前进的。当下中国,需要厘清与把握的主流与支流、现象和本质、特殊与普遍纷繁复杂,主与次、源与流、点与面,怎么看、怎么办,都要用哲学的眼光去分析。“磨刀不误砍柴工”,各级领导干部要牢记习总书记的教导,原原本本学习和研读经典著作,把马克思主义哲学作为自己的看家本领,学习掌握唯物辩证法的根本方法,用系统论、过程论、矛盾论思维,胸怀全局、洞察大势,自觉摒弃盲人摸象、坐井观天、揠苗助长、削足适履、画蛇添足等错误思想和工作方法,既牵得住“牛鼻子”发现矛盾、分析矛盾,又找得准突破口解决矛盾、破解难题,不断提高战略思维能力、综合决策能力、驾驭全局能力,使思想水平和工作能力适应党中央治国理政的新要求。

(作者为新华社副社长)



学大教育
xueda.com

中小学个性化教育领导者



025-68995588

www.xueda.com

美国纽交所上市, 代码XUE | 南京办学许可:13201037XX00611

好好学习, 能省钱? 能任性?

寒假来学大 5折课, 旅游送不停!

即日起, 报名学大有机会享寒假5折特惠课、云南海南超值双人旅, 两种活动不可同享。

特色课程——

✓ 1对1备战中高考

✓ 1对1寒假衔接特训

✓ 1对1学习能力提升

✓ 精品小班全科培优



为回馈广大学生和家
长, 学大教育特此推出
为考生家长排忧解难的
送分方案和高考状元学
习秘籍——“告诉你考
三应该怎么办?” 扫描
二维码, 并在本平台留
下姓名与联系方式即可
免费预约上门听课。



• 个性化教育模式开创者



• 美国纽交所上市品牌



• 18000多名专职员工



• 辅导30万学生获佳绩



• 专注个性化教育14载



• 70多个城市300余家学习中心